



西长安里： 历史与现代交融 传承与创新同行



全媒体记者 卞婷婷

“往左边来一点，摆个姿势，微笑……”“这家店好特别，帮我来合个影。”春未尽，夏初临，5月的小码头街热闹不减，全国各地的游客纷至沓来，感受天津渡的独特氛围和历史文化底蕴。在小码头街中段，有一条与热闹的街区形成反差的幽静里弄——西长安里，静谧得仿佛一幅古老的画卷，每一笔都充满历史的厚重感。

西长安里北至利商街，南至小码头街，由一条主巷以及三条支巷组成。为区别伯先路长安里，这里1957年改名西长安里，是市文物保护单位。

在里弄的入口处，有一座古朴的骑马门楼，匾额上刻着“长安里”三个字。细心的游客会发现，门楼的临街阁楼设有瞭望窗。穿过门楼，便进入了西长安里。首先映入眼帘的是气势恢宏的三合院建筑群，老镇江称这里为“徐家大院”。根据历史资料记载，该建筑群为清末买办徐宽宏所建，是他和5个儿子的住所。建筑群由40多栋排列对称的三合院组成，它以传统的院落

为基本单元，强调群体和轴线。整个建筑群排列有序，和谐统一，为典型的“目”字形穿堂式三合院制式。

漫步在青砖黛瓦的里弄，每一步都仿佛穿越时空，踏着历史的回音。西长安里35号，是李公朴故居。如今这里以图文实物、场景再现、多媒体展示相结合的方式，生动再现李公朴先生坚持革命、追求真理、救亡图存、致力平民教育的一生。“故居面积大约110平方米，是砖木结构、三间两厢传统民居。”西津渡文化旅游公司副总经理仲纯介绍，在民盟镇江市委员会的建议下，2018年，市委、市政府对故居进行了整体修缮和保护。2019年9月，故居被民盟中央设为“中国民主同盟传统教育基地”。

西长安里不仅有丰富的历史文化遗产，更有深厚的文化传承。“咻……咻……”循着清脆的哨声，记者来到太平泥叫叫非遗体验馆。“‘太平’是寓意，‘泥’是材料，‘叫叫’是功能。每个泥叫叫都能像哨子一样吹响。”28岁的唐颖是区级非遗太平泥叫叫传承人，她告诉记者，现在店里每一个泥叫叫都是经过不断创新而来的：造型上更具象化、更传神，符合现代年轻人的审美。泥土和烧制工艺持续改进，她专门去景德镇、宜兴学习烧窑技术，让泥叫叫能够长期保

存，具有收藏价值。

说着，记者被一幅特别的作品吸引，这是一幅由100多只蓝闪蝶泥塑组成的名叫《寻声》的作品，荣获江苏省工艺美术“艺博杯”陶艺创新作品展金奖。唐颖说，这幅作品是她2023年创作的，之所以选择蓝闪蝶作为主角，是因为它像太平泥叫叫一样，稀有又特别。“蝴蝶很轻盈，用厚重的泥土来表现，就是想表达出一种突破自我、向光而行的精神。太平泥叫叫这一非遗文化就像这幅作品一样，虽然负重前行，但一定有着光明的未来！”唐颖告诉记者，传承创新太平泥叫叫，是她的责任与使命，她希望通过自己的努力，让这一非物质文化遗产走得更远、更好。

西长安里，这座承载着丰富历史文化的古老里弄，以其独特的魅力吸引着每一位游客。在这里，不仅可以感受到古韵的流长，更能体验到创新的力量。



视频制作：
胡冰心 孙力 卞婷婷
图片：
何冰 卞婷婷 摄

今日融媒

早安镇江
不少人争论！
你站哪边？



近日，中国铁路客户服务中心在动车组“铁路畅行码”上的“问卷建议”栏推出一项《铁路旅客高铁宠物运输调查问卷》，“宠物能否上高铁”的话题随即引发网友热议。小编采访了部分市民，发现：有人支持、有人反对，也有人持中间态度。那么，你怎么看？

教育部公示！
9所新大学来了！



5月13日，教育部最新公示一批拟同意设置的本科高等学校。其中，2所高校更名，7所高校为新设。扫码查看。

当心！皮肤上
长这种“小红点”，
可能是……



你的手臂上会长小红点吗？网传这是“皮肤瘤”，会癌变？一起来了解真相。



“码”上下载
今日镇江客户端

QQ、微信上线
新功能！能救命！



近日，“QQ、微信上线地震预警功能”冲上微博热搜，腾讯公司回应称，这是刚上线的功能，已覆盖四川全省及周边50公里内地区，能实现四川全省5级以上地震、在震后5秒-15秒发布地震预警，其他省份地震预警服务即将上线。

多户新房被盗，
镇江一小区业主
集体报警！



见过偷钱包、偷手机、偷保险箱、偷车的，你见过，连毛坯房也偷的吗？日前，丹阳一新楼盘多名业主报警，称自家毛坯房被偷。究竟是怎么回事？

融媒体编辑：毛蕴劼

恭喜“雅艺轩”成为5月14日“最镇江”公众号幸运粉丝，将获得价值50元的礼品一份。

“最镇江”公众号持续开展“宠粉”行动，每天在评论区挑选评论热度最高的一名粉丝，赠送惊喜好礼。



“码”上关注
最镇江微信公众号

呵护一个成长的心灵 托起一个灿烂的明天

弘扬社会主义道德风尚，优化未成年人成长环境